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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( A ) WAS IST, IHRER MEINUNG NACH, DAS WICHTIGSTE PROBLEM, DEM 
                     WESTDEUTSCHLAND HEUTE GEGENUEBERSTEHT? 
 
 
                     AUSSENPOLITISCH: 
 
         1  09 1     VEREINIGUNG WESTEUROPAS                                                         11     1,3 
 
               2     WESTDEUTSCHE WIEDERBEWAFFNUNG UND WIEDERAUFRUESTUNG                             38     4,4 
 
               3     FRIEDE                                                                         131    15,2 
 
               4     WIEDERVEREINIGUNG                                                              391    45,4 
 
 
                     INNENPOLITISCH: 
                     ( A. WIRTSCHAFTLICH ) 
 
               5     LEBENSSTANDARD, WIRTSCHAFTSFRAGEN                                              121    14,0 
 
               6     ARBEITSBESCHAFFUNG                                                              16     1,9 
 
               7     WOHNRAUMBESCHAFFUNG                                                             19     2,2 
 
               8     STEUERREGELUNG                                                                  15     1,7 
 
               9     ANDERES:                                                                        16     1,9 
 
                     ( B. POLITISCH ) 
 
               0     REGIERUNGSPROBLEM                                                                3     0,3 
 
               X     KOMMUNISMUS                                                                     10     1,2 
 
               Y     ANDERE INTERNE PROBLEME                                                          1     0,1 
 
               R     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                    90    10,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0002               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     ENGLAND 
 
         1  10 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               25     2,9 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   245    28,4 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         353    41,0 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               80     9,3 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          13     1,5 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  146    16,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0003               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     FRANKREICH 
 
         1  11 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                2     0,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    96    11,1 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         282    32,7 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              251    29,1 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          79     9,2 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  152    17,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0004               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     SCHWEDEN 
 
         1  12 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                              155    18,0 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   422    49,0 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                          49     5,7 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                                7     0,8 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           0     0,0 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  229    26,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
 
 
  0005               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     DEN NIEDERLANDEN 
 
         1  13 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               62     7,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   382    44,3 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         177    20,5 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               46     5,3 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          13     1,5 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  182    21,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0006               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     ROT - CHINA 
 
         1  14 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                4     0,5 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    19     2,2 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         118    13,7 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              232    26,9 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         139    16,1 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  350    40,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0007               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     AMERIKA 
 
         1  15 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               81     9,4 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   383    44,4 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         251    29,1 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               35     4,1 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           7     0,8 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  105    12,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0008               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 1 ) BITTE BENUTZEN SIE DIESE KARTE, UM UNS IHRE ANSICHT DAZU ZU 
                     SAGEN. WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON: 
                     RUSSLAND 
 
         1  16 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                1     0,1 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    25     2,9 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         151    17,5 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              260    30,2 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         295    34,2 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  130    15,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( MEHRERE ANTWORTEN MOEGLICH ) 
                     ( 2 ) WENN SIE DARAN DENKEN, WAS SIE IN DER LETZTEN ZEIT ALLES 
                     UEBER RUSSLAND GEHOERT ODER GELESEN HABEN, WAS DAVON HAT BEI IHNEN 
                     EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK HINTERLASSEN UND WAS EINEN UNGUENSTIGEN 
                     EINDRUCK? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     GUENSTIGEN EINDRUCK 
 
         2  09 1     ENTSTALINISIERUNG                                                               68     7,9 
 
               2     BESUCHE VON SOWJETISCHEN POLITIKERN IN ANDEREN LAENDERN                         29     3,4 
 
               3     RUSSLANDS HANDEL UND WIRTSCHAFTSHILFE FUER ANDERE LAENDER                        3     0,3 
 
               4     FREIERER KULTURAUSTAUSCH UND TOURISMUS                                           0     0,0 
 
               5     ABRUESTUNGSVORSCHLAEGE                                                          18     2,1 
 
               6     ENTSPANNUNGSBEMUEHUNGEN                                                         87    10,1 
 
            10 1     FREILASSUNG VON DEUTSCHEN KRIEGSGEFANGENEN                                     181    21,0 
 
               2     SOWJETISCHE BEMUEHUNGEN DEN NAH - OST - KONFLIKT BEIZULEGEN                      9     1,0 
 
               3     AUFLOESUNG DES KOMINFORMS                                                        6     0,7 
 
               4     RUSSLANDS FREUNDLICHERE HALTUNG GEGENUEBER DEUTSCHLAND                          20     2,3 
 
               5     DIE REGIERUNGSUMBILDUNG IN RUSSLAND UND DER GEAENDERTE POLITISCHE KURS          55     6,4 
 
               6     ANDERE ANTWORTEN                                                                 9     1,0 
 
               7     POSITIVE BEMERKUNGEN UEBER DIE RUSSEN UND RUSSISCHE VERHAELTNISSE               35     4,1 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  251    29,1 
 
               Y     ICH HABE NICHTS POSITIVES GEHOERT                                              163    18,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   108,3 
 
 
  0010               ( MEHRERE ANTWORTEN MOEGLICH ) 
                     ( 2 ) WENN SIE DARAN DENKEN, WAS SIE IN DER LETZTEN ZEIT ALLES 
                     UEBER RUSSLAND GEHOERT ODER GELESEN HABEN, WAS DAVON HAT BEI IHNEN 
                     EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK HINTERLASSEN UND WAS EINEN UNGUENSTIGEN 
                     EINDRUCK? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     UNGUENSTIGEN EINDRUCK 
 
         2  11 1     ENTSTALINISIERUNG                                                               61     7,1 
 
               2     BESUCHE VON SOWJETISCHEN POLITIKERN IN ANDEREN LAENDERN                         11     1,3 
 
               3     RUSSLANDS HANDEL UND WIRTSCHAFTSHILFE FUER ANDERE LAENDER                        2     0,2 
 
               4     MILITAERISCHE HILFE FUER AEGYPTEN UND NAHOST                                    12     1,4 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     VERSUCHE MIT ATOMBOMBEN UND ATOMWAFFEN                                          11     1,3 
 
               6     UNBEFRIEDIGENDE LOESUNG DES KRIEGSGEFANGENENPROBLEMS                           120    13,9 
 
               7     ABNEIGUNG DER WIEDERVEREINIGUNG ZUZUSTIMMEN UND DIE DEUTSCHEN OSTGE-            99    11,5 
                     BIETE ZURUECKZUGEBEN 
 
               8     UNTERDRUECKUNG DER BEVOELKERUNG IN OESTLICHEN DIKTATUREN                       115    13,3 
 
               9     DAS FALSCHE POLITISCHE SPIEL DER RUSSEN                                         92    10,7 
 
               0     WIEDERBEWAFFNUNG UND ABNEIGUNG GEGEN EINE RUESTUNGSKONTROLLE                     8     0,9 
 
            12 1     KRIEGS- UND NACHKRIEGSEREIGNISSE                                                10     1,2 
 
               2     DAS KOMMUNISTISCHE REGIME ( IM ALLGEMEINEN )                                    33     3,8 
 
               3     ALLES IST NEGATIV                                                               23     2,7 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                24     2,8 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  248    28,8 
 
               4     NICHTS IST NEGATIV                                                              30     3,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   104,4 
 
 
  0011               ( MEHRERE ANTWORTEN MOEGLICH ) 
                     ( 3 ) WENN SIE DARAN DENKEN, WAS SIE IN DER LETZTEN ZEIT ALLES 
                     UEBER AMERIKA GEHOERT ODER GELESEN HABEN, WAS DAVON HAT BEI IHNEN 
                     EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK HINTERLASSEN UND WAS EIN UNGUENSTIGEN 
                     EINDRUCK? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     GUENSTIGEN EINDRUCK 
 
         2  13 1     ABRUESTUNGSVORSCHLAEGE UND GEGENSEITIGE UEBERWACHUNG                            22     2,6 
 
               2     WIRTSCHAFTSHILFE                                                               169    19,6 
 
               3     ATOMENERGIE FUER FRIEDLICHE ZWECKE                                              11     1,3 
 
               4     KULTURAUSTAUSCH                                                                  5     0,6 
 
               5     AMERIKAS VERSUCHE, DEN FRIEDEN IN NAHOST ZU BEWAHREN                            10     1,2 
 
               6     AMERIKAS VERSUCHE, DEN FRIEDEN IN NORDAFRIKA ZU ERHALTEN                         3     0,3 
 
               7     AMERIKAS FRIEDENSBEMUEHUNGEN, ALLGEMEIN                                         32     3,7 
 
            14 1     AMERIKAS HALTUNG GEGENUEBER DER DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG                     40     4,6 
 
               2     FREUNDLICHE HALTUNG AMERIKAS GEGENUEBER DEUTSCHLAND                             54     6,3 
 
               3     GEWAEHREN VON VISA FUER DEUTSCHE                                                16     1,9 
 
               4     POLITISCHE, WIRTSCHAFTLICHE UND ALLGEMEINE LEBENSBEDINGUNGEN IN DEN             57     6,6 
                     USA 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     AMERIKAS POLITIK GEGENUEBER RUSSLAND                                            25     2,9 
 
               6     PRAESIDENT EISENHOWER                                                           20     2,3 
 
               7     ICH HABE EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK VON DEN USA GEWONNEN, ALLGEMEIN              23     2,7 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                12     1,4 
 
               X     KEINE MEINUNG, KEINE ANTWORT                                                   342    39,7 
 
               Y     ICH HABE KEINEN GUENSTIGEN EINDRUCK VON DEN USA GEWONNEN                        69     8,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   105,7 
 
 
  0012               ( MEHRERE ANTWORTEN MOEGLICH ) 
                     ( 3 ) WENN SIE DARAN DENKEN, WAS SIE IN DER LETZTEN ZEIT ALLES 
                     UEBER AMERIKA GEHOERT ODER GELESEN HABEN, WAS DAVON HAT BEI IHNEN 
                     EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK HINTERLASSEN UND WAS EIN UNGUENSTIGEN 
                     EINDRUCK? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     UNGUENSTIGEN EINDRUCK 
 
         2  15 1     MILITARISMUS: VERTRAEGE, STUETZPUNKTE ETC.                                      21     2,4 
 
               2     VERSUCHE MIT ATOMBOMBEN UND ATOMWAFFEN                                          30     3,5 
 
               3     SOZIALE PROBLEME ( NEGER - TILL, LUCY )                                         36     4,2 
 
               4     STRIKTER ANTIKOMMUNISMUS                                                         5     0,6 
 
               5     EINMISCHUNG IN DIE ANGELEGENHEITEN ANDERER NATIONEN                             23     2,7 
 
               6     HANDELSPRAKTIKEN                                                                 6     0,7 
 
               7     WIDERSPRUCHSVOLLE UND UNSCHLUESSIGE AUSSENPOLITIK                               12     1,4 
 
            16 1     AMERIKAS HALTUNG GEGENUEBER DER NATO                                             5     0,6 
 
               2     AMERIKAS MITTELOSTPOLITIK                                                        6     0,7 
 
               3     AMERIKAS HALTUNG ZUR DEUTSCHEN WIEDERVEREINIGUNG                                18     2,1 
 
               4     STATIONIERUNG DER US - TRUPPEN AUF WESTDEUTSCHEM BODEN, SOGAR NACHDEM           22     2,6 
                     DIE SOUVERAENITAET DEM LAND WIEDERGEGEBEN WORDEN IST 
 
               5     DIE AMERIKANISCHE UNTERSTUETZUNG DER WESTDEUTSCHEN WIEDERBEWAFFNUNG             32     3,7 
 
               6     UNZUREICHENDE UNTERSTUETZUNG FUER DEUTSCHLAND UND EUROPA                        12     1,4 
 
               7     SCHLECHTE HALTUNG DER AMERIKANISCHEN TRUPPEN                                    14     1,6 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                48     5,6 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  373    43,3 
 
               Y     ICH HABE KEINEN UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEN USA GEWONNEN                     213    24,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   101,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0013               ( 4 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE 
                     DES OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE 
                     STELLEN? 
 
         1  17 1     SEITE DES WESTENS                                                              508    58,9 
 
               2     SEITE DES OSTENS                                                                10     1,2 
 
               3     KEINE SEITE                                                                    262    30,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   82     9,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0014               ( 4 ) ( SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE 
                     DES OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE 
                     STELLEN? ) 
                     ( FALLS " KEINE SEITE " ODER " KEINE MEINUNG " DANN FRAGE 4A ) 
                     ( 4A ) MEINEN SIE DAMIT, DASS WIR UNS AUS ALLEN MILITAERISCHEN 
                     BUENDNISSEN MIT DEM OSTEN ODER MIT DEM WESTEN HERAUSHALTEN SOLLTEN, 
                     ODER MEINEN SIE DAS NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 17, 3 ODER X ) 
 
                     1 18 1 U 1 17 3 O 1 17 X 
         1  18 1     JA, SOLLTEN UNS HERAUSHALTEN                                                   243    28,2 
 
                     1 18 2 U 1 17 3 O 1 17 X 
               2     NEIN, DAS MEINE ICH NICHT                                                       28     3,2 
 
               X     WEISS NICHT                                                                     73     8,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    39,9 
 
 
  0015               ( 4 ) ( SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND ZUM 
                     GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT AUF DIE SEITE DES WESTENS ODER AUF DIE SEITE 
                     DES OSTENS STELLEN SOLLTE, ODER SOLLTE ES SICH AUF KEINE SEITE 
                     STELLEN? ) 
                     ( FALLS " KEINE SEITE " ODER " KEINE MEINUNG " DANN FRAGE 4A ) 
                     ( 4A ) ( MEINEN SIE DAMIT, DASS WIR UNS AUS ALLEN MILITAERISCHEN 
                     BUENDNISSEN MIT DEM OSTEN ODER MIT DEM WESTEN HERAUSHALTEN SOLLTEN, 
                     ODER MEINEN SIE DAS NICHT? ) 
                     ( FALLS " NEIN, DAS MEINE ICH NICHT " ODER " WEISS NICHT " DANN 
                     FRAGE 4AA ) 
                     ( 4AA ) KOENNTEN SIE MIR BITTE ETWAS NAEHER ERKLAEREN, WAS SIE DAMIT 
                     MEINEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 17, 3 ODER X UND FILTERFRAGE 14, 
                     CODE 1, 18, 2 ODER X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  17 1     WESTDEUTSCHLAND SOLLTE KEINER MILITAERISCHEN ALLIANZ BEITRETEN                  11     1,3 
 
               2     WESTDEUTSCHLAND SOLLTE MILITAERISCHE VERTRAEGE ABSCHLIESSEN: ABER NUR            4     0,5 
                     MIT DEM WESTEN 
 
               3     WESTDEUTSCHLAND SOLLTE MILITAERISCHE VERTRAEGE ABSCHLIESSEN: ABER NUR            2     0,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                     MIT BEIDEN, OSTEN UND WESTEN 
 
               4     WESTDEUTSCHLAND SOLLTE MILITAERISCHE VERTRAEGE ABSCHLIESSEN: ABER                5     0,6 
                     WEDER MIT DEM OSTEN NOCH MIT DEM WESTEN 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                 2     0,2 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   79     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    12,0 
 
 
  0016               ( 5 ) WENN SIE AUF DAS VERGANGENE JAHR ZURUECKBLICKEN, WER HAT, IHRER 
                     MEINUNG NACH, GANZ ALLGEMEIN GESEHEN, GROESSERE ERFOLGE IN DER WELT 
                     ERZIELT: DIE KOMMUNISTISCHEN MAECHTE ODER DIE WESTMAECHTE? 
 
         1  19 1     KOMMUNISTISCHEN MAECHTE                                                        257    29,8 
 
               2     WESTMAECHTE                                                                    272    31,6 
 
               3     KEINER VON BEIDEN                                                              115    13,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  218    25,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0017               ( KARTE BLAU ) 
                     ( 6 ) NUN MOECHTE ICH GERNE IHRE MEINUNG UEBER DIE GEFAHR EINES NEUEN 
                     WELTKRIEGES IN DEN NAECHSTEN DREI BIS VIER JAHREN ERFAHREN: 
                     HIER IST EINE ART THERMOMETER. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE AUF DIESEM THERMOMETER ZEIGEN, WIE SIE DIE 
                     GEFAHR EINES SOLCHEN KRIEGES EINSTUFEN? 
 
         1  20 1     KRIEG KOMMT SICHER - 100                                                        23     2,7 
 
               2     KRIEG KOMMT ZU        90                                                         4     0,5 
 
               3     KRIEG KOMMT ZU        80                                                        24     2,8 
 
               4     KRIEG KOMMT ZU        70                                                        26     3,0 
 
               5     KRIEG KOMMT ZU        60                                                        20     2,3 
 
               6     KRIEG KOMMT ZU        50                                                       105    12,2 
 
               7     KRIEG KOMMT ZU        40                                                        43     5,0 
 
               8     KRIEG KOMMT ZU        30                                                        71     8,2 
 
               9     KRIEG KOMMT ZU        20                                                        72     8,4 
 
               0     KRIEG KOMMT ZU        10                                                        54     6,3 
 
               X     KEINERLEI KRIEGSGEFAHR 0                                                       333    38,6 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                   87    10,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0018               ( 7 ) TUT AMERIKA ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN WELTKRIEG 
                     ZU VERMEIDEN? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  21 1     JA, TUT ALLES                                                                  321    37,2 
 
               2     NEIN, TUT NICHT ALLES                                                          348    40,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  192    22,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0019               ( 8 ) TUT RUSSLAND ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN WELTKRIEG 
                     ZU VERMEIDEN? 
 
         1  22 1     JA, TUT ALLES                                                                  134    15,5 
 
               2     NEIN, TUT NICHT ALLES                                                          533    61,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  195    22,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0020               ( KARTE ORANGE ) 
                     ( 9 ) EINIGE LEUTE SAGEN, DASS RUSSLAND SEINE AUSSENPOLITIK IN DER 
                     LETZTEN ZEIT GEAENDERT HAT. HIER SIND ZWEI MEINUNGEN ZU DEN HAUPT- 
                     GRUENDEN, WARUM RUSSLAND SEINE POLITIK GEAENDERT HABEN KOENNTE. 
                     STIMMEN SIE EHER HERRN A ODER EHER HERRN B ZU? 
                     HERR A: ICH GLAUBE, DER HAUPTGRUND DAFUER, DASS DIE RUSSEN IHRE 
                             POLITIK GEAENDERT HABEN, IST, DASS DIE ALTE POLITIK AN DER 
                             STAERKE DES WESTENS GESCHEITERT IST. 
                     HERR B: ICH GLAUBE NICHT, DASS DIE RUSSEN IN IRGENDEINER WEISE 
                             GEZWUNGEN WAREN, IHRE POLITIK ZU AENDERN. ES IST EINFACH SO, 
                             DASS NEUE FUEHRER NEUE POLITIK MACHEN. 
 
         1  23 1     STIMME HERRN A ZU                                                              144    16,7 
 
               2     STIMME HERRN B ZU                                                              470    54,5 
 
               3     KEIN WECHSEL STATTGEFUNDEN                                                      78     9,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  170    19,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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  0021               ( 10 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS RUSSLAND SEINEN AUSSENHANDEL UND 
                     SEINE WIRTSCHAFTSHILFE AN ANDERE LAENDER IN DEN LETZTEN MONATEN 
                     ERHOEHT ODER VERRINGERT HAT, ODER IST DAS GLEICH GEBLIEBEN? 
 
         1  24 1     ERHOEHT                                                                        355    41,2 
 
               2     VERRINGERT                                                                      10     1,2 
 
               3     GLEICH GEBLIEBEN                                                               127    14,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  370    42,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0022               ( 11 ) WAS IST, IHRER MEINUNG NACH, FUER DIE LAENDER IN ASIEN UND 
                     AFRIKA BESSER: HILFE VON AMERIKA ANZUNEHMEN ODER HILFE VON RUSSLAND 
                     ANZUNEHMEN ODER VON BEIDEN KEINE HILFE ANNEHMEN? 
 
         1  25 1     HILFE VON AMERIKA ANZUNEHMEN                                                   294    34,1 
 
               2     HILFE VON RUSSLAND ANZUNEHMEN                                                   12     1,4 
 
               3     VON BEIDEN HILFE ANZUNEHMEN                                                     86    10,0 
 
               4     VON KEINEM DER STAATEN HILFE ANZUNEHMEN                                        213    24,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  257    29,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0023               ( 11 ) ( WAS IST, IHRER MEINUNG NACH, FUER DIE LAENDER IN ASIEN UND 
                     AFRIKA BESSER: HILFE VON AMERIKA ANZUNEHMEN ODER HILFE VON RUSSLAND 
                     ANZUNEHMEN ODER VON BEIDEN KEINE HILFE ANNEHMEN? ) 
                     ( FALLS " HILFE VON AMERIKA ANZUNEHMEN " DANN FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) WARUM WAERE DAS, IHRER MEINUNG NACH, BESSER? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 25, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 18 1 U 1 25 1 
         2  18 1     WEIL ES EINE WIRKSAME MASSNAHME SEIN WUERDE, DEN VORMARSCH DES                  96    11,1 
                     KOMMUNISMUS AUFZUHALTEN 
 
                     2 18 2 U 1 25 1 
               2     WEIL AMERIKA EIN FREIES UND EIN DEMOKRATISCHES LAND IST                         12     1,4 
 
                     2 18 3 U 1 25 1 
               3     WEIL AMERIKA DIESEN LAENDERN UND IHREN BUERGERN IHRE FREIHEIT UND               47     5,5 
                     UNABHAENGIGKEIT LAESST 
 
                     2 18 4 U 1 25 1 
               4     WEIL DIE ( MILITAERISCHE ) POSITION DES WESTENS DADURCH GESTAERKT               17     2,0 
                     WUERDE 
 
                     2 18 5 U 1 25 1 
               5     WEIL AMERIKA EIN BESSERES WIRTSCHAFTLICHES UND FINANZIELLES                     33     3,8 
                     FUNDAMENT HAT ALS RUSSLAND 
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               6     WEIL AMERIKAS HILFE IN EINEM AUFRICHTIGEREN UND SELBSTLOSEREN GEIST             32     3,7 
                     GEWAEHRT WUERDE 
 
               7     WEIL AMERIKAS HILFE FUER DIESE LAENDER GUENSTIGER WAERE                         13     1,5 
 
               8     WEIL DIE AMERIKANER EIN BESSERES UND ANGENEHMERES VOLK ALS DIE RUSSEN           23     2,7 
                     SIND 
 
                     2 18 0 U 1 25 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                20     2,3 
 
                     2 18 X U 1 25 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    7     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    34,8 
 
 
  0024               ( 11 ) ( WAS IST, IHRER MEINUNG NACH, FUER DIE LAENDER IN ASIEN UND 
                     AFRIKA BESSER: HILFE VON AMERIKA ANZUNEHMEN ODER HILFE VON RUSSLAND 
                     ANZUNEHMEN ODER VON BEIDEN KEINE HILFE ANNEHMEN? ) 
                     ( FALLS " HILFE VON RUSSLAND ANZUNEHMEN " DANN FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) WARUM WAERE DAS, IHRER MEINUNG NACH, BESSER? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 25, 2 ) 
 
                     ( ANTWORTTEXTE NICHT VERCODET, LISTE ) 
 
 
                     ( FALLS " VON BEIDEN HILFE ANZUNEHMEN " DANN FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) WARUM WAERE DAS, IHRER MEINUNG NACH, BESSER? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 25, 3 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 18 1 U 1 25 3 
         2  18 1     WEIL SIE IHRE UNABHAENGIGKEIT SICHERN WUERDEN                                   42     4,9 
 
                     2 18 2 U 1 25 3 
               2     WEIL SIE GROESSEREN VORTEIL DARAUS ZIEHEN WUERDEN                               21     2,4 
 
                     2 18 0 U 1 25 3 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                21     2,4 
 
                     2 18 X U 1 25 3 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    10,0 
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  0025               ( 11 ) ( WAS IST, IHRER MEINUNG NACH, FUER DIE LAENDER IN ASIEN UND 
                     AFRIKA BESSER: HILFE VON AMERIKA ANZUNEHMEN ODER HILFE VON RUSSLAND 
                     ANZUNEHMEN ODER VON BEIDEN KEINE HILFE ANNEHMEN? ) 
                     ( FALLS " VON KEINEM DER STAATEN HILFE ANNEHMEN " FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) WARUM WAERE DAS, IHRER MEINUNG NACH, BESSER? 
                     ( FILTERFRAGE 22, CODE 1, 25, 4 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 18 1 U 1 25 4 
         2  18 1     WEIL SIE IHRE UNABHAENGIGKEIT SICHERN WUERDEN                                  121    14,0 
 
                     2 18 2 U 1 25 4 
               2     WEIL ES BESSER IST, SICH SELBST ZU VERTEIDIGEN                                  31     3,6 
 
                     2 18 3 U 1 25 4 
               3     WEIL AUF DIESE WEISE KONFLIKTE VERMIEDEN WERDEN                                 36     4,2 
 
                     2 18 4 U 1 25 4 
               4     WEIL DIESE LAENDER NICHT VON AUSLAENDISCHER HILFE ABHAENGIG SIND                12     1,4 
 
                     2 18 5 U 1 25 4 
               5     WEIL SOWOHL AMERIKA ALS AUCH RUSSLAND NUR IHRE EIGENEN INTERESSEN               13     1,5 
                     IM AUGE HABEN 
 
                     2 18 0 U 1 25 4 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                11     1,3 
 
                     2 18 X U 1 25 4 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    7     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    26,8 
 
 
  0026               ( 12 ) GLAUBEN SIE, DASS AMERIKA IN SEINEN BEZIEHUNGEN ZU ANDEREN 
                     LAENDERN ZU VIEL BEACHTUNG DEN MILITAERISCHEN ANGELEGENHEITEN, 
                     ZU VIEL BEACHTUNG DEN WIRTSCHAFTLICHEN ANGELEGENHEITEN SCHENKT ODER 
                     SCHENKT ES BEIDEN ANGELEGENHEITEN DAS RICHTIGE MASS? 
 
         1  26 1     ZUVIEL DEN MILITAERISCHEN ANGELEGENHEITEN                                      235    27,3 
 
               2     ZUVIEL DEN WIRTSCHAFTLICHEN ANGELEGENHEITEN                                     67     7,8 
 
               3     GERADE RICHTIGES MASS                                                          253    29,4 
 
               4     SCHENKT BEIDEN ZUVIEL BEACHTUNG ( FREIWILLIGE ANTWORT )                         43     5,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  264    30,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
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  0027               ( 13 ) WENN SICH AMERIKA UND RUSSLAND IN DEN NAECHSTEN ZWANZIG 
                     ODER FUENFUNDZWANZIG JAHREN AUF EINEN WETTBEWERB OHNE KRIEG 
                     BESCHRAENKEN WUERDEN - WELCHES VON BEIDEN LAENDERN WUERDE DANN, IHRER 
                     MEINUNG NACH, ALS DAS STAERKERE DARAUS HERVORGEHEN? 
 
         1  27 1     AMERIKA                                                                        315    36,5 
 
               2     RUSSLAND                                                                       190    22,0 
 
               3     BEIDE GLEICH STARK ( FREIWILLIGE ANTWORT ) ( LISTE )                           123    14,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  234    27,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0028               ( 13 ) ( WENN SICH AMERIKA UND RUSSLAND IN DEN NAECHSTEN ZWANZIG 
                     ODER FUENFUNDZWANZIG JAHREN AUF EINEN WETTBEWERB OHNE KRIEG 
                     BESCHRAENKEN WUERDEN - WELCHES VON BEIDEN LAENDERN WUERDE DANN, IHRER 
                     MEINUNG NACH, ALS DAS STAERKERE DARAUS HERVORGEHEN? ) 
                     ( FALLS " AMERIKA " DANN FRAGE 13A ) 
                     ( 13A ) UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 27, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 19 1 U 1 27 1 
         2  19 1     WEIL DIE USA EIN FREIES UND DEMOKRATISCHES LAND IST                             17     2,0 
 
                     2 19 2 U 1 27 1 
               2     WEIL DIE USA IN DER WELT GROESSERES ANSEHEN GENIESST                            13     1,5 
                     ALS DIE UDSSR 
 
                     2 19 3 U 1 27 1 
               3     WEIL DIE USA DER UDSSR AUF KULTURELLEM GEBIET UEBERLEGEN IST                    13     1,5 
 
                     2 19 4 U 1 27 1 
               4     WEIL DIE AMERIKANER INTELLIGENTER SIND ALS DIE RUSSEN                           18     2,1 
 
                     2 19 5 U 1 27 1 
               5     WEIL DIE USA DER UDSSR AUF WIRTSCHAFTLICHEM GEBIET UEBERLEGEN IST               82     9,5 
 
                     2 19 6 U 1 27 1 
               6     WEIL DIE USA DER UDSSR AUF TECHNISCHEM GEBIET UEBERLEGEN IST                    43     5,0 
 
                     2 19 7 U 1 27 1 
               7     WEIL DIE USA GROESSERE NATUERLICHE HILFSQUELLEN BESITZT                         39     4,5 
 
                     2 19 8 U 1 27 1 
               8     WEIL DIE USA GROESSERE FINANZIELLE MITTEL BESITZT                               51     5,9 
 
                     2 19 9 U 1 27 1 
               9     WEIL DIE USA GROESSERE FORTSCHRITTE ALS DIE UDSSR AUF ALLEN GEBIETEN            53     6,1 
                     GEMACHT HAT 
 
               Y     WEIL DIE USA STAERKER IST ALS DIE UDSSR ( ALLGEMEINE ANTWORTEN )                15     1,7 
 
                     2 19 0 U 1 27 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                18     2,1 
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                     2 19 X U 1 27 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    6     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    42,6 
 
 
  0029               ( 13 ) ( WENN SICH AMERIKA UND RUSSLAND IN DEN NAECHSTEN ZWANZIG 
                     ODER FUENFUNDZWANZIG JAHREN AUF EINEN WETTBEWERB OHNE KRIEG 
                     BESCHRAENKEN WUERDEN - WELCHES VON BEIDEN LAENDERN WUERDE DANN, IHRER 
                     MEINUNG NACH, ALS DAS STAERKERE DARAUS HERVORGEHEN? ) 
                     ( FALLS " RUSSLAND " DANN FRAGE 13A ) 
                     ( 13A ) UND WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 27, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 19 1 U 1 27 2 
         2  19 1     WEIL DIE RUSSISCHEN FUEHRER RUECKSICHTSLOS DAS VOLK AUSBEUTEN                   35     4,1 
 
                     2 19 2 U 1 27 2 
               2     WEIL DIE RUSSEN UNBERECHENBAR UND VERSCHWIEGEN SIND                             22     2,6 
 
                     2 19 3 U 1 27 2 
               3     WEIL DIE RUSSEN FLEISSIG UND ANSPRUCHSLOS SIND                                  26     3,0 
 
                     2 19 4 U 1 27 2 
               4     WEIL DIE UDSSR EINE GROESSERE BEVOELKERUNG HAT                                  23     2,7 
 
                     2 19 5 U 1 27 2 
               5     WEIL DIE UDSSR GROSSE NATUERLICHE HILFSQUELLEN BESITZT                          48     5,6 
 
                     2 19 6 U 1 27 2 
               6     WEIL DIE UDSSR EINEN BEACHTLICHEN FORTSCHRITT AUF TECHNISCHEM GEBIET             6     0,7 
                     GEMACHT HAT 
 
                     2 19 7 U 1 27 2 
               7     WEIL DIE UDSSR IM ENTWICKLUNGSSTADIUM IST                                       20     2,3 
 
                     2 19 8 U 1 27 2 
               8     WEIL DIE UDSSR VERSUCHEN WIRD, IHRE HERRSCHAFT AUF ANDERE LAENDER               10     1,2 
                     AUSZUWEITEN 
 
                     2 19 9 U 1 27 2 
               9     WEIL DIE UDSSR UEBER EIN GROESSERES GEBIET HERRSCHT                             18     2,1 
 
                     2 19 0 U 1 27 2 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                24     2,8 
 
                     2 19 X U 1 27 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    27,2 
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  0030               ( 14 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN VERGROESSERTEN HANDEL 
                     ZWISCHEN KOMMUNISTISCHEN UND NICHT - KOMMUNISTISCHEN LAENDERN? 
 
         1  28 1     DAFUER                                                                         469    54,4 
 
               2     DAGEGEN                                                                        144    16,7 
 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                 13     1,5 
 
               X     WEISS NICHT                                                                    236    27,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0031               ( 15 ) WAS GLAUBEN SIE, WIE AMERIKA DAZU EINGESTELLT IST: 
                     IST AMERIKA FUER ODER GEGEN VERGROESSERTEN HANDEL ZWISCHEN OST UND 
                     WEST? 
 
         1  29 1     DAFUER                                                                         275    31,9 
 
               2     DAGEGEN                                                                        311    36,1 
 
               3     QUALIFIZIERTE ANTWORTEN ( LISTE )                                               13     1,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  263    30,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0032               ( 16 ) UND WIE IST ES MIT RUSSLAND: 
                     SOWEIT SIE WISSEN, IST RUSSLAND FUER ODER GEGEN VERGROESSERTEN HANDEL 
                     ZWISCHEN OST UND WEST? 
 
         1  30 1     DAFUER                                                                         514    59,6 
 
               2     DAGEGEN                                                                         64     7,4 
 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                  8     0,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  276    32,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0033               ( 17 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE AMERIKANISCHE HANDELSPOLITIK FUER 
                     WESTDEUTSCHLAND IN IHREN BEMUEHUNGEN WAREN IN AMERIKA ZU VERKAUFEN 
                     FOERDERLICH ODER HINDERLICH IST? 
 
         1  31 1     FOERDERLICH                                                                    241    28,0 
 
               2     HINDERLICH                                                                     152    17,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  469    54,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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  0034               ( 17 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DIE AMERIKANISCHE HANDELSPOLITIK FUER 
                     WESTDEUTSCHLAND IN IHREN BEMUEHUNGEN WAREN IN AMERIKA ZU VERKAUFEN 
                     FOERDERLICH ODER HINDERLICH IST? ) 
                     ( FALLS " FOERDERLICH " DANN FRAGE 17A ) 
                     ( 17 A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 31, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 20 1 U 1 31 1 
         2  20 1     WEIL AMERIKA DEUTSCHE WAREN IMPORTIERT                                          44     5,1 
 
                     2 20 2 U 1 31 1 
               2     WEIL AMERIKA DIE DEUTSCHE WIRTSCHAFT UNTERSTUETZT                               38     4,4 
 
                     2 20 3 U 1 31 1 
               3     WEIL AMERIKA AN EINEM WARENAUSTAUSCH MIT DEUTSCHLAND INTERESSIERT IST           84     9,7 
 
                     2 20 4 U 1 31 1 
               4     WEIL AMERIKA EIN WIRTSCHAFTLICH STARKES DEUTSCHLAND WUENSCHT                    28     3,2 
 
                     2 20 0 U 1 31 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                16     1,9 
 
                     2 20 X U 1 31 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   39     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    28,8 
 
 
  0035               ( 17 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DIE AMERIKANISCHE HANDELSPOLITIK FUER 
                     WESTDEUTSCHLAND IN IHREN BEMUEHUNGEN WAREN IN AMERIKA ZU VERKAUFEN 
                     FOERDERLICH ODER HINDERLICH IST? ) 
                     ( FALLS " HINDERLICH " DANN FRAGE 17A ) 
                     ( 17A ) WARUM SIND SIE DIESER ANSICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 33, CODE 1, 31, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 20 1 U 1 31 2 
         2  20 1     WEIL AMERIKA SEINE EIGENEN WAREN VERKAUFEN WILL                                 50     5,8 
 
                     2 20 2 U 1 31 2 
               2     WEIL AMERIKA AUTARK IST                                                         28     3,2 
 
                     2 20 3 U 1 31 2 
               3     WEIL AMERIKA DIE DEUTSCHE KONKURRENZ FUERCHTET                                  32     3,7 
 
                     2 20 4 U 1 31 2 
               4     WEIL AMERIKA KEINEN WIRTSCHAFTLICHEN AUFSTIEG DEUTSCHLANDS WUENSCHT              9     1,0 
 
                     2 20 0 U 1 31 2 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                36     4,2 
 
                     2 20 X U 1 31 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    6     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    18,6 
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  0036               ( 18 ) SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? 
 
         1  32 1     DAFUER                                                                         681    79,0 
 
               2     DAGEGEN                                                                         53     6,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  128    14,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0037               ( 18 ) ( SIND SIE IM ALLGEMEINEN FUER ODER GEGEN BESTREBUNGEN MIT DEM 
                     ZIEL EINER VEREINIGUNG WESTEUROPAS? ) 
                     ( FALLS " DAFUER " DANN FRAGE 18A ) 
                     ( 18A ) WORAUF SOLLTE MAN ZUM GEGENWAERTIGEN ZEITPUNKT BEI DEN 
                     BEMUEHUNGEN UM DIE VEREINIGUNG WESTEUROPAS DAS GROESSTE GEWICHT LEGEN: 
                     AUF DIE MILITAERISCHE SEITE, AUF DIE WIRTSCHAFTLICHE ODER AUF DIE 
                     POLITISCHE SEITE EINER VEREINIGUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 36, CODE 1, 32, 1 ) 
 
         1  33 1     MILITAERISCHE SEITE                                                             40     4,6 
 
                     1 33 2 U 1 32 1 
               2     WIRTSCHAFTLICHE SEITE                                                          473    54,9 
 
               3     POLITISCHE SEITE                                                                99    11,5 
 
                     1 33 X U 1 32 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   69     8,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    79,0 
 
 
  0038               ( KARTE GELB ) 
                     ( 19 ) GLAUBEN SIE, DASS ES BEI DER ENTWICKLUNG DER FRIEDLICHEN 
                     VERWENDUNG DER ATOMENERGIE BESSER WAERE...... 
 
                     BEI DER ENTWICKLUNG DER FRIEDLICHEN VERWENDUNG DER ATOMENERGIE WAERE 
                     ES BESSER, 
                     A. DASS MAN JEDES LAND UNABHAENGIG VOM ANDEREN SEINE POLITIK AUF 
                     DIESEM GEBIET BESTIMMEN UND AUSFUEHREN LAESST, 
                     ODER 
                     B. DASS DIE EUROPAEISCHEN NATIONEN ZWAR IN GEMEINSAMEN INTERNATIONALEN 
                     FRAGEN ZUSAMMENARBEITEN, JEDOCH JEDEM LAND DIE LETZTE ENTSCHEIDUNG 
                     UEBER SEINE EIGENE POLITIK AUF DIESEM GEBIET SELBST UEBERLASSEN 
                     BLEIBT, 
                     ODER 
                     C. DASS SICH DIE WESTEUROPAEISCHEN LAENDER IN EINER GEMEINSAMEN 
                     ORGANISATION ZUSAMMENSCHLIESSEN, DIE DIE LETZTE ENTSCHEIDUNG UEBER 
                     DIE HANDLUNGEN DER ANDEREN MITGLIEDSTAATEN BESITZT. 
 
         1  34 1     A. GETRENNTE POLITIK                                                            70     8,1 
 
               2     B. ZUSAMMENARBEIT                                                              279    32,4 
 
               3     C. GEMEINSAME ORGANISATION                                                     431    50,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   82     9,5 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0039               ( 20 ) WENN SIE ALLES IN BETRACHT ZIEHEN, WAS HALTEN SIE HEUTE VON 
                     DER ATOMENERGIE: GLAUBEN SIE, DASS SIE SICH EHER ZUM SEGEN ODER 
                     ZUM FLUCH FUER DIE MENSCHHEIT AUSWIRKEN WIRD? 
 
         1  35 1     ZUM SEGEN                                                                      255    29,6 
 
               2     ZUM FLUCH                                                                      451    52,3 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  156    18,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0040               ( 21 ) FUEHRT AMERIKA, SOWEIT SIE WISSEN, GEGENWAERTIG IRGENDWELCHE 
                     VERSUCHE MIT ATOMBOMBEN ODER ANDEREN ATOMWAFFEN DURCH ODER PLANT ES, 
                     SOLCHE VERSUCHE DURCHZUFUEHREN? 
 
         1  36 1     JA, FUEHRT VERSUCHE DURCH ODER PLANT                                           610    70,8 
 
               2     NEIN, FUEHRT KEINE VERSUCHE DURCH                                               39     4,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  213    24,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0041               ( 22 ) SIND SIE UNTER DEN AUGENBLICKLICHEN UMSTAENDEN DAMIT EINVER- 
                     STANDEN, DASS AMERIKA SOLCHE VERSUCHE DURCHFUEHRT ODER SIND SIE DAMIT 
                     NICHT EINVERSTANDEN? 
 
         1  37 1     EINVERSTANDEN                                                                  226    26,2 
 
               2     NICHT EINVERSTANDEN                                                            508    58,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  128    14,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0042               ( 23 ) UND WIE IST ES MIT RUSSLAND: IST IHNEN BEKANNT, OB RUSSLAND 
                     KUERZLICH IRGENDWELCHE VERSUCHE MIT ATOMBOMBEN ODER ANDEREN ATOMWAFFEN 
                     DURCHGEFUEHRT HAT? 
 
         1  38 1     JA, HAT VERSUCHE DURCHGEFUEHRT                                                 604    70,1 
 
               2     NEIN, HAT KEINE VERSUCHE DURCHGEFUEHRT                                          33     3,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  225    26,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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  0043               ( 24 ) ALLES IN ALLEM BETRACHTET: SIND SIE DAMIT EINVERSTANDEN, DASS 
                     RUSSLAND SOLCHE VERSUCHE DURCHFUEHRT ODER SIND SIE DAMIT NICHT 
                     EINVERSTANDEN? 
 
         1  39 1     EINVERSTANDEN                                                                  160    18,6 
 
               2     NICHT EINVERSTANDEN                                                            575    66,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  127    14,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0044               ( 25 ) IST IHNEN VIELLEICHT BEKANNT, OB ES IRGENDWELCHE LAENDER GIBT, 
                     DIE SICH AUGENBLICKLICH WIRKLICH ERNSTHAFT UM EINE ALLGEMEINE 
                     ABRUESTUNG BEMUEHEN? 
                     ( FALLS " JA " WELCHE LAENDER SIND DAS? ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  21 1     USA                                                                             70     8,1 
 
               2     RUSSLAND                                                                        43     5,0 
 
               3     GROSS - BRITANNIEN                                                              56     6,5 
 
               4     FRANKREICH                                                                      31     3,6 
 
               5     INDIEN                                                                          40     4,6 
 
               6     SCHWEDEN                                                                        25     2,9 
 
               7     DEUTSCHLAND                                                                     19     2,2 
 
               8     ANDERE LAENDER                                                                  55     6,4 
 
               9     ALLE LAENDER                                                                    15     1,7 
 
               0     KEIN LAND                                                                      221    25,6 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  408    47,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   113,9 
 
 
  0045               ( 26 ) WELCHES LAND MACHT, IHRER MEINUNG NACH, AUGENBLICKLICH 
                     ERNSTHAFTERE BEMUEHUNGEN UM EINE ALLGEMEINE ABRUESTUNG: 
                     AMERIKA ODER RUSSLAND? 
 
         1  40 1     AMERIKA                                                                        176    20,4 
 
               2     RUSSLAND                                                                        63     7,3 
 
               3     BEIDE GLEICH ( FREIWILLIGE ANTWORT )                                           105    12,2 
 
               4     WEDER / NOCH                                                                   150    17,4 
 
               X     WEISS NICHT                                                                    368    42,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0046               ( 26 ) ( WELCHES LAND MACHT, IHRER MEINUNG NACH, AUGENBLICKLICH 
                     ERNSTHAFTERE BEMUEHUNGEN UM EINE ALLGEMEINE ABRUESTUNG: 
                     AMERIKA ODER RUSSLAND? ) 
                     ( FALLS " AMERIKA " DANN FRAGE 26A ) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 45, CODE 1, 40, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 22 1 U 1 40 1 
         2  22 1     AMERIKA HAT ABRUESTUNGSPLAENE VORGELEGT UND VERSUCHT, EINE                      49     5,7 
                     UEBEREINSTIMMUNG UEBER DIESE FRAGE ZU ERREICHEN 
 
                     2 22 2 U 1 40 1 
               2     AMERIKA VERTEIDIGT DIE SACHE DES FRIEDENS                                       33     3,8 
 
                     2 22 3 U 1 40 1 
               3     RUSSLAND STREBT NACH WELTHERRSCHAFT UND RUESTET WEITER AUF                      27     3,1 
 
                     2 22 4 U 1 40 1 
               4     MAN KANN DEN RUSSEN NICHT TRAUEN                                                15     1,7 
 
               5     ICH ERFUHR DAVON DURCH PRESSE UND RADIO                                         24     2,8 
 
                     2 22 0 U 1 40 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                20     2,3 
 
                     2 22 X U 1 40 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   11     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    20,7 
 
 
  0047               ( 26 ) ( WELCHES LAND MACHT, IHRER MEINUNG NACH, AUGENBLICKLICH 
                     ERNSTHAFTERE BEMUEHUNGEN UM EINE ALLGEMEINE ABRUESTUNG: 
                     AMERIKA ODER RUSSLAND? ) 
                     ( FALLS " RUSSLAND " DANN FRAGE 26A ) 
                     ( 26A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 45, CODE 1, 40, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 22 1 U 1 40 2 
         2  22 1     RUSSLAND HAT ABRUESTUNGSPLAENE VORGELEGT                                        17     2,0 
 
                     2 22 2 U 1 40 2 
               2     ABRUESTUNG IST GEGENSTAND DER RUSSISCHEN POLITIK                                21     2,4 
 
                     2 22 3 U 1 40 2 
               3     RUSSLAND FUERCHTET DIE MACHT DES WESTENS                                        11     1,3 
 
                     2 22 4 U 1 40 2 
               4     ICH ERFUHR DAVON DURCH PRESSE UND RADIO                                          7     0,8 
 
                     2 22 0 U 1 40 2 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                 6     0,7 
 
                     2 22 X U 1 40 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862     7,5 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0048               ( 26 ) ( WELCHES LAND MACHT, IHRER MEINUNG NACH, AUGENBLICKLICH 
                     ERNSTHAFTERE BEMUEHUNGEN UM EINE ALLGEMEINE ABRUESTUNG: 
                     AMERIKA ODER RUSSLAND? ) 
                     ( FALLS " BEIDE GLEICH " DANN FRAGE 26A ) 
                     ( 26A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 45, CODE 1, 40, 3 ) 
 
                     2 22 1 U 1 40 3 
         2  22 1     WEDER RUSSLAND NOCH AMERIKA SIND BEREIT ABZURUESTEN                             36     4,2 
 
                     2 22 2 U 1 40 3 
               2     EIN LAND MISSTRAUT DEM ANDEREN                                                   6     0,7 
 
                     2 22 3 U 1 40 3 
               3     EIN LAND FUERCHTET DAS ANDERE                                                   10     1,2 
 
                     2 22 4 U 1 40 3 
               4     PRESSE UND RADIO SCHAFFEN DIESEN EINDRUCK                                       17     2,0 
 
                     2 22 0 U 1 40 3 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                12     1,4 
 
                     2 22 X U 1 40 3 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   24     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    12,3 
 
 
  0049               ( 27 ) SIE HABEN VIELLEICHT VON GEGENWAERTIGEN STREITIGKEITEN BZW. 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN VERSCHIEDENER LAENDER UM IHRE BESITZUNGEN 
                     ODER IHRE FRUEHEREN BESITZUNGEN GEHOERT. KOENNEN SIE MIR ZU DEN 
                     FOLGENDEN STREITFAELLEN SAGEN, AUF WELCHER SEITE IHRE SYMPATHIEN 
                     LIEGEN? AUF WELCHER SEITE LIEGEN IHRE SYMPATHIEN BEI 
                     A. NIEDERLANDE UND INDONESIEN 
 
         1  41 1     BEI DEN NIEDERLANDEN                                                           134    15,5 
 
               2     BEI INDONESIEN                                                                 350    40,6 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  378    43,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0050               ( 27 ) SIE HABEN VIELLEICHT VON GEGENWAERTIGEN STREITIGKEITEN BZW. 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN VERSCHIEDENER LAENDER UM IHRE BESITZUNGEN 
                     ODER IHRE FRUEHEREN BESITZUNGEN GEHOERT. KOENNEN SIE MIR ZU DEN 
                     FOLGENDEN STREITFAELLEN SAGEN, AUF WELCHER SEITE IHRE SYMPATHIEN 
                     LIEGEN? AUF WELCHER SEITE LIEGEN IHRE SYMPATHIEN BEI 
                     B. ENGLAND UND ZYPERN 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  41 5     BEI ENGLAND                                                                     84     9,7 
 
               6     BEI ZYPERN                                                                     424    49,2 
 
               7     KEINE MEINUNG                                                                  353    41,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0051               ( 27 ) SIE HABEN VIELLEICHT VON GEGENWAERTIGEN STREITIGKEITEN BZW. 
                     MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN VERSCHIEDENER LAENDER UM IHRE BESITZUNGEN 
                     ODER IHRE FRUEHEREN BESITZUNGEN GEHOERT. KOENNEN SIE MIR ZU DEN 
                     FOLGENDEN STREITFAELLEN SAGEN, AUF WELCHER SEITE IHRE SYMPATHIEN 
                     LIEGEN? AUF WELCHER SEITE LIEGEN IHRE SYMPATHIEN BEI 
                     C. FRANKREICH UND NORDAFRIKA 
 
         1  41 9     BEI FRANKREICH                                                                  54     6,3 
 
               0     BEI NORDAFRIKA                                                                 478    55,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  330    38,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
 
 
  0052               ( 28 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS RUSSLAND IN SOLCHEN STREITIGKEITEN 
                     IM ALLGEMEINEN MEHR DAZU NEIGT, SICH AUF DIE SEITE DES EUROPAEISCHEN 
                     LANDES ODER AUF DIE SEITE VON DESSEN BESITZUNG ODER FRUEHERER BESIT- 
                     ZUNG ZU STELLEN? 
 
         1  42 1     EUROPAEISCHEN LANDES                                                            22     2,6 
 
               2     BESITZUNG                                                                      477    55,3 
 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                 17     2,0 
 
               X     WEISS NICHT                                                                    346    40,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0053               ( 29 ) UND WIE IST ES MIT AMERIKA: NEIGT AMERIKA MEHR DAZU, SICH AUF 
                     DIE SEITE DES EUROPAEISCHEN LANDES ODER AUF DIE SEITE VON DESSEN 
                     BESITZUNG ODER FRUEHERER BESITZUNG ZU STELLEN? 
 
         1  43 1     EUROPAEISCHEN LANDES                                                           268    31,1 
 
               2     BESITZUNG                                                                       90    10,4 
 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                102    11,8 
 
               X     WEISS NICHT                                                                    402    46,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0054               ( 29 ) ( UND WIE IST ES MIT AMERIKA: NEIGT AMERIKA MEHR DAZU, SICH AUF 
                     DIE SEITE DES EUROPAEISCHEN LANDES ODER AUF DIE SEITE VON DESSEN 
                     BESITZUNG ODER FRUEHERER BESITZUNG ZU STELLEN? ) 
                     ( FALLS "EUROPAEISCHEN LANDES", "BESITZUNG" ODER QUALIFIZIERTE 
                     ANTWORTEN" DANN FRAGE 29A ) 
                     ( 29 A ) SIND SIE IM GROSSEN UND GANZEN MIT DIESER HALTUNG AMERIKAS 
                     EINVERSTANDEN ODER SIND SIE NICHT DAMIT EINVERSTANDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 53, CODE 1, 43, 1, 2 ODER 3 ) 
 
 
                     EUROPAEISCHEN LANDES 
 
                     1 44 1 U 1 43 1 
         1  44 1     EINVERSTANDEN                                                                  127    14,7 
 
                     1 44 2 U 1 43 1 
               2     NICHT EINVERSTANDEN                                                            105    12,2 
 
                     1 44 3 U 1 43 1 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                  9     1,0 
 
                     1 44 X U 1 43 1 
               X     WEISS NICHT                                                                     27     3,1 
 
 
                     BESITZUNG 
 
                     1 44 1 U 1 43 2 
               1     EINVERSTANDEN                                                                   60     7,0 
 
                     1 44 2 U 1 43 2 
               2     NICHT EINVERSTANDEN                                                             20     2,3 
 
                     1 44 3 U 1 43 2 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                  1     0,1 
 
                     1 44 X U 1 43 2 
               X     WEISS NICHT                                                                      9     1,0 
 
 
                     QUALIFIZIERTE ANTWORTEN 
 
                     1 44 1 U 1 43 3 
               1     EINVERSTANDEN                                                                   58     6,7 
 
                     1 44 2 U 1 43 3 
               2     NICHT EINVERSTANDEN                                                             31     3,6 
 
                     1 44 3 U 1 43 3 
               3     Q. A. ( LISTE )                                                                  3     0,3 
 
                     1 44 X U 1 43 3 
               X     WEISS NICHT                                                                     10     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    53,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0055               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 30 ) JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM 
                     A. SOZIALISMUS 
 
         1  45 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               68     7,9 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   282    32,7 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         171    19,8 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               38     4,4 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           7     0,8 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  296    34,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0056               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 30 ) JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM 
                     B. KOMMUNISMUS 
 
         1  46 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                2     0,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                     9     1,0 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                          53     6,1 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              229    26,6 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         329    38,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  240    27,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0057               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 30 ) JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM 
                     C. KAPITALISMUS 
 
         1  47 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                3     0,3 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    58     6,7 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         218    25,3 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              201    23,3 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          82     9,5 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  300    34,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0058               ( 30 ) ( JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM A. SOZIALISMUS? ) 
                     ( 31A ) UND NUN MOECHTE ICH SIE GERNE FRAGEN, WELCHES, IHRER MEINUNG 
                     NACH, DIE GUTEN UND DIE SCHLECHTEN SEITEN DIESER SYSTEME SIND: 
                     WELCHES SIND DIE GUTEN SEITEN DES SOZIALISMUS? 
                     ( FILTERFRAGE 55, CODE 1, 45, 1 - 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     SOZIALER SEKTOR 
 
         2  23 1     FOERDERUNG DER WOHLFAHRT DES VOLKES INSBESONDERE DER UNTERPRIVILE-             179    20,8 
                     GIERTEN UND ARBEITENDEN SCHICHTEN 
 
               2     VERBESSERTE ALTERSVERSORGUNG UND SOZIALZUWENDUGEN FUER ARBEITER                115    13,3 
 
               3     VERHANDELN ( FEILSCHEN ) UM HOEHERE LOEHNE UND ANSTRENGUNGEN ZUR                69     8,0 
                     HEBUNG DES LEBENSSTANDARDS 
 
               4     BEMUEHUNGEN ZUR ERREICHUNG BESSERER ARBEITSBEDINGUNGEN, INDUSTRIELLE            28     3,2 
                     MITBESTIMMUNG UND GEWINNBETEILIGUNG 
 
               5     GEGENGEWICHT ZUM KAPITALISMUS                                                   12     1,4 
 
               6     VERMINDERTE SPANNUNG ZWISCHEN DEN KLASSEN                                        9     1,0 
 
               7     ANDERE ANTWORTEN                                                                13     1,5 
 
 
                     WIRTSCHAFTLICHER SEKTOR 
 
            24 1     GESUENDERE WIRTSCHAFTSPOLITIK                                                   14     1,6 
 
               2     ANDERE ANTWORTEN                                                                 1     0,1 
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                     VERSCHIEDENES 
 
               3     BEMUEHUNGEN ZUR VERWIRKLICHUNG DER MENSCHENRECHTE                               29     3,4 
 
               4     BEMUEHUNGEN ZUR ERHALTUNG DES FRIEDENS, ABLEHNUNG VON MILITARISMUS               9     1,0 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                21     2,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   96    11,1 
 
               Y     KEINE GUTEN PUNKTE                                                              19     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    71,0 
 
 
  0059               ( 30 ) ( JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM A. SOZIALISMUS? ) 
                     ( 31A ) UND NUN MOECHTE ICH SIE GERNE FRAGEN, WELCHES, IHRER MEINUNG 
                     NACH, DIE GUTEN UND DIE SCHLECHTEN SEITEN DIESER SYSTEME SIND: 
                     WELCHES SIND DIE SCHLECHTEN SEITEN DES SOZIALISMUS? 
                     ( FILTERFRAGE 55, CODE 1, 45, 1 - 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     POLITISCHE UND IDEOLOGISCHE SPHAERE 
 
         2  25 1     GEISTIGE VERWANDTSCHAFT MIT DEM KOMMUNISMUS                                      9     1,0 
 
               2     TENDENZ ZU RADIKALISMUS UND INTOLERANZ                                          39     4,5 
 
               3     NEIGUNG ZUM MISSBRAUCH VON REGIERUNGSAUTORITAET                                 25     2,9 
 
               4     ANTIRELIGIOESE HALTUNG                                                           9     1,0 
 
               5     ANDERE ANTWORTEN                                                                 9     1,0 
 
 
                     SOZIALER UND WIRTSCHAFTLICHER SEKTOR 
 
               6     NEIGUNG ZUM WOHLFAHRTSSTAAT                                                     27     3,1 
 
               7     UNGESUNDE WIRTSCHAFTSPOLITIK                                                    25     2,9 
 
               8     UNZUREICHENDE UND UNGERECHTE SOZIALGESETZGEBUNG                                 25     2,9 
 
            26 1     BEVORZUGTE BEHANDLUNG DER OBERSCHICHT                                           14     1,6 
 
               2     MACHTPOLITIK DER GEWERKSCHAFTEN                                                 10     1,2 
 
               3     ANDERE ANTWORTEN                                                                 6     0,7 
 
 
                     VERSCHIEDENES 
 
               4     UNZUVERLAESSIGKEIT, LEERE VERSPRECHUNGEN                                        34     3,9 
 
               5     UNSTIMMIGKEITEN UNTER DEN SOZIALISTEN                                           15     1,7 
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               6     ANDERE ANTWORTEN                                                                18     2,1 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  196    22,7 
 
               7     KEINE SCHLECHTEN PUNKTE                                                        114    13,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    66,4 
 
 
  0060               ( 30 ) ( JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM B. KOMMUNISMUS? ) 
                     ( 31B ) UND NUN MOECHTE ICH SIE GERNE FRAGEN, WELCHES, IHRER MEINUNG 
                     NACH, DIE GUTEN UND DIE SCHLECHTEN SEITEN DIESER SYSTEME SIND: 
                     WELCHES SIND DIE GUTEN SEITEN DES KOMMUNISMUS? 
                     ( FILTERFRAGE 56, CODE 1, 46, 1 - 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     POLITISCHER SEKTOR 
 
         2  27 1     ABSCHAFFUNG VON SOZIALEN SCHRANKEN - KAMPF UM DIE GLEICHHEIT DER                28     3,2 
                     RECHTE FUER ALLE 
 
               2     FOERDERUNG DER WOHLFAHRT DES VOLKES, INSBESONDERE DER ARBEITENDEN               40     4,6 
                     KLASSEN 
 
               3     ABLEHNUNG VON MILITARISMUS                                                       2     0,2 
 
               4     DIE FESTE, KOMPROMISSLOSE HALTUNG DER KOMMUNISTEN                               20     2,3 
 
               5     ANDERE, DEN POLITISCHEN SEKTOR BETREFFENDE ANTWORTEN                             3     0,3 
 
 
                     WIRTSCHAFTLICHER SEKTOR 
 
               6     KAMPF GEGEN KAPITALISMUS                                                         9     1,0 
 
               7     GERECHTE VERTEILUNG VON REICHTUM                                                14     1,6 
 
               8     VERSTAATLICHUNG DER INDUSTRIE UND KONTROLLE ALLER PRODUKTIONS-                  10     1,2 
                     MITTEL 
 
               9     ANDERE, DEN WIRTSCHAFTLICHEN SEKTOR BETREFFENDE ANTWORTEN                        4     0,5 
 
 
                     VERSCHIEDENES 
 
            28 1     DAS WESENTLICHE DER KOMMUNISTISCHEN IDEOLOGIE IST WOHLBEGRUENDET                20     2,3 
 
               0     ANDERE, UNTER VERSCHIEDENES FALLENDE ANTWORTEN                                  10     1,2 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  174    20,2 
 
               Y     KOMMUNISMUS HAT KEINE GUTEN PUNKTE                                             300    34,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    73,4 
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  0061               ( 30 ) ( JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM B. KOMMUNISMUS? ) 
                     ( 31B ) UND NUN MOECHTE ICH SIE GERNE FRAGEN, WELCHES, IHRER MEINUNG 
                     NACH, DIE GUTEN UND DIE SCHLECHTEN SEITEN DIESER SYSTEME SIND: 
                     UND WELCHES SIND DIE SCHLECHTEN SEITEN DES KOMMUNISMUS? 
                     ( FILTERFRAGE 56, CODE 1, 46, 1 - 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     POLITISCHER SEKTOR 
 
         2  29 1     UNTERDRUECKUNG VON FREIHEIT UND RECHT                                          300    34,8 
 
               2     RINGEN UM WELTHERRSCHAFT                                                        12     1,4 
 
               3     RELIGIONSVERFOLGUNG                                                             37     4,3 
 
               4     MISSACHTUNG DER INDIVIDUELLEN PERSOENLICHKEIT ( GLEICHMACHUNGS-                 54     6,3 
                     TENDENZEN ) 
 
               5     VERLETZUNG DES PRIVATEIGENTUMS                                                  40     4,6 
 
               6     HALTUNG GEGENUEBER DEUTSCHLAND                                                   9     1,0 
 
               0     ANDERE, DEN POLITISCHEN SEKTOR BETREFFENDE ANTWORTEN                            17     2,0 
 
 
                     WIRTSCHAFTLICHER SEKTOR 
 
            30 1     SOZIALISIERUNG DER INDUSTRIE UND STAATSKONTROLLE                                43     5,0 
 
               2     AUSBEUTUNG DES VOLKES                                                           46     5,3 
 
               3     WEITVERBREITETE ARMUT UND ELEND                                                 18     2,1 
 
               4     ANDERE, DEN WIRTSCHAFTLICHEN SEKTOR BETREFFENDE ANTWORTEN                        2     0,2 
 
 
                     VERSCHIEDENES 
 
               5     UNZUVERLAESSIGKEIT, LEERE VERSPRECHUNGEN                                        11     1,3 
 
               6     ALLGEMEIN NEGATIVE KOMMENTARE                                                   31     3,6 
 
               7     NUR SCHLECHT PUNKTE                                                             39     4,5 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN ZU VERSCHIEDENES                                               21     2,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   67     7,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    86,6 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0062               ( 30 ) ( JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM C. KAPITALISMUS? ) 
                     ( 31C ) UND NUN MOECHTE ICH SIE GERNE FRAGEN, WELCHES, IHRER MEINUNG 
                     NACH, DIE GUTEN UND DIE SCHLECHTEN SEITEN DIESER SYSTEME SIND: 
                     WELCHES SIND DIE GUTEN SEITEN DES KAPITALISMUS? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 47, 1 - 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     SOZIALER SEKTOR 
 
         2  31 1     ZUNAHME AN WOHLSTAND UND HEBUNG DES LEBENSSTANDARDS                             37     4,3 
 
               2     GUTE MOEGLICHKEITEN ERFOLGE ZU HABEN FUER JEDEN                                 37     4,3 
 
               3     GUTE BERUFSCHANCEN                                                              44     5,1 
 
               4     GUTE VERDIENSTMOEGLICHKEITEN                                                    21     2,4 
 
               5     GUTE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN MANAGEMENT UND ARBEIT                                  3     0,3 
 
               6     WOHNUNGSBAU                                                                      6     0,7 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                18     2,1 
 
 
                     WIRTSCHAFTLICHER SEKTOR 
 
            32 1     WIRTSCHAFTLICHER AUFSCHWUNG ( BOOM )                                            67     7,8 
 
               2     ANHAEUFUNG VON KAPITAL UND GELDKREISLAUF                                        12     1,4 
 
               3     WIRTSCHAFTLICHE SICHERHEIT                                                       6     0,7 
 
               4     FREIE WIRTSCHAFT                                                                14     1,6 
 
               5     BILLIGE QUALITAETSGUETER FUER DEN VERBRAUCHER                                    2     0,2 
 
               6     ANDERE ANTWORTEN                                                                15     1,7 
 
 
                     BUERGERLICHES LEBEN 
 
               7     FREIHEIT UND ACHTUNG DES INDIVIDUUMS                                            31     3,6 
 
               8     SCHUTZ DES PRIVATEIGENTUMS                                                       9     1,0 
 
 
                     VERSCHIEDENES 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                28     3,2 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  168    19,5 
 
               9     KEINE GUTEN PUNKTE                                                              88    10,2 
 
               Y     KAPITALISMUS BEGUENSTIGT NUR DIE REICHEN                                        14     1,6 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    71,7 
 
 
  0063               ( 30 ) ( JETZT MOECHTE ICH GERN AUF ETWAS ANDERES ZU SPRECHEN KOMMEN 
                     UND SIE NACH EINIGEN WIRTSCHAFTSSYSTEMEN FRAGEN. WELCHE MEINUNG 
                     HABEN SIE VON JEDEM DER FOLGENDEN WIRTSCHAFTLICHEN SYSTEME - VOM 
                     SOZIALISMUS, VOM KOMMUNISMUS UND VOM KAPITALISMUS? 
                     WELCHE MEINUNG HABEN SIE VOM C. KAPITALISMUS? ) 
                     ( 31C ) UND NUN MOECHTE ICH SIE GERNE FRAGEN, WELCHES, IHRER MEINUNG 
                     NACH, DIE GUTEN UND DIE SCHLECHTEN SEITEN DIESER SYSTEME SIND: 
                     UND WELCHES SIND DIE SCHLECHTEN SEITEN DES KAPITALISMUS? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 47, 1 - 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     SOZIALER SEKTOR 
 
         2  33 1     AUSBEUTUNG DER ARBEITENDEN KLASSEN                                             141    16,4 
 
               2     BESCHNEIDUNG DER RECHTE DES EINFACHEN MANNES                                    27     3,1 
 
               3     FEHLEN EINES SOZIALEN BEWUSSTSEINS, EGOISMUS UND PROFITSTREBEN AUF             126    14,6 
                     SEITEN DER KAPITALISTEN 
 
               4     WOHLSTAND NUR FUER DIE OBEREN KLASSEN                                           39     4,5 
 
               5     KLASSENUNTERSCHIEDE                                                             19     2,2 
 
               6     ANDERE, DEN SOZIALEN SEKTOR BETREFFENDE ANTWORTEN                               13     1,5 
 
 
                     WIRTSCHAFTLICHER SEKTOR 
 
               7     ANHAEUFUNG VON KAPITAL IN DEN HAENDEN WENIGER KLEINER GRUPPEN                   41     4,8 
 
               8     GEFAHR WIRTSCHAFTLICHER KRISEN UND ARBEITSLOSIGKEIT                             12     1,4 
 
               9     UNBARMHERZIGER WETTBEWERB                                                        8     0,9 
 
               0     NACHTEILIGE WIRKUNG FUER KLEINE GESCHAEFTSLEUTE                                  9     1,0 
 
               X     ANDERE, DEN WIRTSCHAFTLICHEN SEKTOR BETREFFENDE ANTWORTEN                        3     0,3 
 
 
                     POLITISCHER UND DEMOKRATISCHER SEKTOR 
 
            34 1     GEBRAUCH DES KAPITALISMUS ALS EIN MITTEL, DRUCK AUSZUUEBEN                      34     3,9 
 
               2     KRIEGSVORBEREITUNGEN                                                             9     1,0 
 
               3     ANDERE, DEN POLITISCHEN UND DEMOKRATISCHEN SEKTOR BETREFFENDE                    1     0,1 
                     ANTWORTEN 
 
 
                     VERSCHIEDENES 
 
               9     KAPITALISMUS HAT NUR SCHLECHTE SEITEN                                            3     0,3 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                 5     0,6 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  103    11,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               Y     KEINE SCHLECHTEN PUNKTE                                                         11     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    69,8 
 
 
  0064               ( 32 ) WIE VERGLEICHT SICH, IHRER MEINUNG NACH, UNSER WIRTSCHAFTS- 
                     SYSTEM MIT DEM DER VEREINIGTEN STAATEN: WUERDEN SIE SAGEN, DASS BEIDE 
                     SEHR AEHNLICH, ETWAS AEHNLICH ODER GANZ VERSCHIEDEN SIND? 
 
         1  48 1     SEHR AEHNLICH                                                                  111    12,9 
 
               2     ETWAS AEHNLICH                                                                 305    35,4 
 
               3     GANZ VERSCHIEDEN                                                               121    14,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  325    37,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0065               ( 32 ) ( WIE VERGLEICHT SICH, IHRER MEINUNG NACH, UNSER WIRTSCHAFTS- 
                     SYSTEM MIT DEM DER VEREINIGTEN STAATEN: WUERDEN SIE SAGEN, DASS BEIDE 
                     SEHR AEHNLICH, ETWAS AEHNLICH ODER GANZ VERSCHIEDEN SIND? ) 
                     ( FALLS " SEHR AEHNLICH " , " ETWAS AEHNLICH " ODER " GANZ VERSCHIE- 
                     DEN " DANN FRAGE 32A ) 
                     ( 32A ) WUERDEN SIE ES LIEBER SEHEN, WENN UNSER WIRTSCHAFTSSYSTEM 
                     DEM AMERIKANISCHEN SYSTEM AEHNLICHER ODER WENIGER AEHNLICH WAERE? 
                     ( FILTERFRAGE 64, CODE 1, 48, 1 - 3 ) 
 
 
                     SEHR AEHNLICH 
 
                     1 49 1 U 1 48 1 
         1  49 1     AEHNLICHER                                                                      36     4,2 
 
                     1 49 2 U 1 48 1 
               2     WENIGER AEHNLICH                                                                43     5,0 
 
                     1 49 3 U 1 48 1 
               3     SO WIE ES IST ( FREIWILLIGE ANTWORT )                                           25     2,9 
 
                     1 49 X U 1 48 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    7     0,8 
 
 
                     ETWAS AEHNLICH 
 
                     1 49 1 U 1 48 2 
               1     AEHNLICHER                                                                     102    11,8 
 
                     1 49 2 U 1 48 2 
               2     WENIGER AEHNLICH                                                               103    11,9 
 
                     1 49 3 U 1 48 2 
               3     SO WIE ES IST ( FREIWILLIGE ANTWORT )                                           70     8,1 
 
                     1 49 X U 1 48 2 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   30     3,5 
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                     GANZ VERSCHIEDEN 
 
                     1 49 1 U 1 48 3 
               1     AEHNLICHER                                                                      41     4,8 
 
                     1 49 2 U 1 48 3 
               2     WENIGER AEHNLICH                                                                41     4,8 
 
                     1 49 3 U 1 48 3 
               3     SO WIE ES IST ( FREIWILLIGE ANTWORT )                                           23     2,7 
 
                     1 49 X U 1 48 3 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   16     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    62,4 
 
 
  0066               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 1 ) DURCH DEN KAPITALISMUS WERDEN IN AMERIKA DIE MASSEN ZUM NUTZEN 
                     VON WENIGEN AUSGEBEUTET. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 51 1 U 1 50 1 
         1  51 1     EINVERSTANDEN                                                                   81     9,4 
 
                     1 51 2 U 1 50 1 
               2     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         73     8,5 
 
                     1 51 3 U 1 50 1 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                            149    17,3 
 
                     1 51 4 U 1 50 1 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  116    13,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,7 
 
 
  0067               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 2 ) DER AMERIKANISCHE KAPITALISMUS FOERDERT DIE LEISTUNGSFAEHIGKEIT 
                     UND DIE HOHE GUETERPRODUKTION. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 51 5 U 1 50 1 
         1  51 5     EINVERSTANDEN                                                                  193    22,4 
 
                     1 51 6 U 1 50 1 
               6     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         79     9,2 
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                     1 51 7 U 1 50 1 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                             22     2,6 
 
                     1 51 8 U 1 50 1 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  125    14,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,7 
 
 
  0068               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 3 ) DER AMERIKANISCHE KAPITALISMUS BIETET GROSSE MOEGLICHKEITEN FUER 
                     DAS VORANKOMMEN DES EINZELNEN. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 51 9 U 1 50 1 
         1  51 9     EINVERSTANDEN                                                                  173    20,1 
 
                     1 51 0 U 1 50 1 
               0     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         82     9,5 
 
                     1 51 X U 1 50 1 
               X     NICHT EINVERSTANDEN                                                             48     5,6 
 
                     1 51 Y U 1 50 1 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  116    13,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,7 
 
 
  0069               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 4 ) DAS AMERIKANISCHE WIRTSCHAFTSSYSTEM BERUHT NICHT AUF WETTBEWERB, 
                     SONDERN WIRD WEITGEHEND VON GROSSEN, PRIVATEN MONOPOLEN BEHERRSCHT. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 52 1 U 1 50 1 
         1  52 1     EINVERSTANDEN                                                                  137    15,9 
 
                     1 52 2 U 1 50 1 
               2     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         68     7,9 
 
                     1 52 3 U 1 50 1 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                             59     6,8 
 
                     1 52 4 U 1 50 1 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  155    18,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,6 
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  0070               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 5 ) DER KAPITALISMUS IST DER GRUND DAFUER, DASS DER DURCHSCHNITT- 
                     LICHE ARBEITER IN AMERIKA EINEN SO ANGENEHMEN LEBENSSTANDARD HAT. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 52 5 U 1 50 1 
         1  52 5     EINVERSTANDEN                                                                  177    20,5 
 
                     1 52 6 U 1 50 1 
               6     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         75     8,7 
 
                     1 52 7 U 1 50 1 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                             51     5,9 
 
                     1 52 8 U 1 50 1 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  116    13,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,6 
 
 
  0071               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 6 ) DER KAPITALISMUS MACHT DIE LEUTE IN AMERIKA MATERIALISTISCH UND 
                     KULTURLOS. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 52 9 U 1 50 1 
         1  52 9     EINVERSTANDEN                                                                   64     7,4 
 
                     1 52 0 U 1 50 1 
               0     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         75     8,7 
 
                     1 52 X U 1 50 1 
               X     NICHT EINVERSTANDEN                                                            129    15,0 
 
                     1 52 Y U 1 50 1 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  151    17,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0072               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 7 ) DAS AMERIKANISCHE VOLK HAT MEHR UND MEHR TEIL AN DEN GEWINNEN 
                     DES KAPITALISMUS. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 53 1 U 1 50 1 
         1  53 1     EINVERSTANDEN                                                                  127    14,7 
 
                     1 53 2 U 1 50 1 
               2     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         64     7,4 
 
                     1 53 3 U 1 50 1 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                             66     7,7 
 
                     1 53 4 U 1 50 1 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  162    18,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,6 
 
 
  0073               ( KARTE GRAU A ) 
                     ( 33 ) ( FORM A ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE 
                     IM ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN 
                     SIND ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 8 ) UNTER DEM KAPITALISMUS MUESSEN GROSSE WIRTSCHAFTSKRISEN MIT 
                     HOHER ARBEITSLOSIGKEIT ZWANGSLAEUFIG EINTRETEN. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 1 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 53 5 U 1 50 1 
         1  53 5     EINVERSTANDEN                                                                   80     9,3 
 
                     1 53 6 U 1 50 1 
               6     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         54     6,3 
 
                     1 53 7 U 1 50 1 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                            127    14,7 
 
                     1 53 8 U 1 50 1 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  158    18,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    48,6 
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  0074               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 9 ) OBGLEICH DER KAPITALISMUS EIN NOTWENDIGES STADIUM DER 
                     VERGANGENHEIT GEWESEN SEIN MAG, HAT ER SEINE NUETZLICHKEIT WEITGEHEND 
                     UEBERLEBT. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 51 1 U 1 50 2 
         1  51 1     EINVERSTANDEN                                                                   96    11,1 
 
                     1 51 2 U 1 50 2 
               2     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         79     9,2 
 
                     1 51 3 U 1 50 2 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                             79     9,2 
 
                     1 51 4 U 1 50 2 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  189    21,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,4 
 
 
  0075               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 10 ) DER AMERIKANISCHE KAPITALISMUS FUEHRT NOTWENDIGERWEISE ZUM 
                     WIRTSCHAFTSIMPERIALISMUS -  D. H. ZU EINEM VERSUCH, DIE WELTMAERKTE 
                     ZU BEHERRSCHEN. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 51 5 U 1 50 2 
         1  51 5     EINVERSTANDEN                                                                  177    20,5 
 
                     1 51 6 U 1 50 2 
               6     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         43     5,0 
 
                     1 51 7 U 1 50 2 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                             75     8,7 
 
                     1 51 8 U 1 50 2 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  148    17,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,4 
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  0076               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 11 ) DER KAPITALISMUS IN AMERIKA GARANTIERT FAST JEDEM ARBEITER 
                     SICHERHEIT IM ALTER. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 51 9 U 1 50 2 
         1  51 9     EINVERSTANDEN                                                                   97    11,3 
 
                     1 51 0 U 1 50 2 
               0     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         57     6,6 
 
                     1 51 X U 1 50 2 
               X     NICHT EINVERSTANDEN                                                            139    16,1 
 
                     1 51 Y U 1 50 2 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  150    17,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,4 
 
 
  0077               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 12 ) DER AMERIKANISCHE KAPITALISMUS IST EIN ANPASSUNGSFAEHIGES 
                     SYSTEM, IN DEM WACHSTUM UND FORTSCHRITT MOEGLICH SIND, UM DIE 
                     BEDUERFNISSE DER MENSCHEN ZU BEFRIEDIGEN. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 52 1 U 1 50 2 
         1  52 1     EINVERSTANDEN                                                                  151    17,5 
 
                     1 52 2 U 1 50 2 
               2     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         90    10,4 
 
                     1 52 3 U 1 50 2 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                             35     4,1 
 
                     1 52 4 U 1 50 2 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  167    19,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,4 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0078               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 13 ) DER KAPITALISMUS IN AMERIKA SCHAFFT KLASSENGEGENSAETZE UND 
                     RUFT STREIKS UND UNEINIGKEIT HERVOR. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 52 5 U 1 50 2 
         1  52 5     EINVERSTANDEN                                                                  129    15,0 
 
                     1 52 6 U 1 50 2 
               6     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         55     6,4 
 
                     1 52 7 U 1 50 2 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                            102    11,8 
 
                     1 52 8 U 1 50 2 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  157    18,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,4 
 
 
  0079               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 14 ) DER KAPITALISMUS NEIGT DAZU, KRIEGE UM DES PROFITS WILLEN 
                     ZU ERZEUGEN. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 52 9 U 1 50 2 
         1  52 9     EINVERSTANDEN                                                                  166    19,3 
 
                     1 52 0 U 1 50 2 
               0     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         53     6,1 
 
                     1 52 X U 1 50 2 
               X     NICHT EINVERSTANDEN                                                             84     9,7 
 
                     1 52 Y U 1 50 2 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                  140    16,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0080               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 15 ) UNTER DEM KAPITALISTISCHEN SYSTEM VERHANDELN IN AMERIKA 
                     ARBEITERSCHAFT UND UNTERNEHMERSCHAFT ALS GLEICHGESTELLTE MITEINANDER, 
                     UM IHRE PROBLEME ZU LOESEN. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 53 1 U 1 50 2 
         1  53 1     EINVERSTANDEN                                                                  141    16,4 
 
                     1 53 2 U 1 50 2 
               2     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         57     6,6 
 
                     1 53 3 U 1 50 2 
               3     NICHT EINVERSTANDEN                                                             71     8,2 
 
                     1 53 4 U 1 50 2 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  174    20,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,4 
 
 
  0081               ( KARTE GRAU B ) 
                     ( 33 ) ( FORM B ) JETZT WOLLEN WIR UNS MEHR IM EINZELNEN UEBER DAS 
                     KAPITALISTISCHE SYSTEM AMERIKAS UNTERHALTEN. AUF DIESER LISTE FINDEN 
                     SIE AEUSSERUNGEN, DIE UEBER DEN AMERIKANISCHEN KAPITALISMUS GEMACHT 
                     WORDEN SIND. 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE BEI JEDER AEUSSERUNG SAGEN, OB SIE IM 
                     ALLGEMEINEN DAMIT EINVERSTANDEN ODER NUR TEILWEISE EINVERSTANDEN SIND 
                     ODER OB SIE DAMIT NICHT EINVERSTANDEN SIND? 
                     ( 16 ) DAS KAPITALISTISCHE SYSTEM WAR EIN WICHTIGERER FAKTOR ALS DER 
                     NATUERLICHE REICHTUM DES LANDES BEI DER ERZEUGUNG DES GEGENWAERTIGEN 
                     AMERIKANISCHEN LEBENSSTANDARDS. 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 1, 50, 2 / ANMERKUNG 2. BLATT DES CODEBUCHES ) 
 
                     1 53 5 U 1 50 2 
         1  53 5     EINVERSTANDEN                                                                  124    14,4 
 
                     1 53 6 U 1 50 2 
               6     TEILWEISE EINVERSTANDEN                                                         52     6,0 
 
                     1 53 7 U 1 50 2 
               7     NICHT EINVERSTANDEN                                                             64     7,4 
 
                     1 53 8 U 1 50 2 
               8     KEINE MEINUNG                                                                  203    23,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    51,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0082               ( 33B ) WIE SIE WISSEN, IST JEDES WIRTSCHAFTSSYSTEM IN EINER 
                     ENTWICKLUNG BEGRIFFEN, ES VERAENDERT SICH BEINAHE VON JAHR ZU JAHR. 
                     HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS IHRE EINSTELLUNG ZUM KAPITALISMUS IN DEN 
                     LETZTEN JAHREN BESSER ODER SCHLECHTER GEWORDEN IST? 
 
         1  54 1     BESSER GEWORDEN                                                                164    19,0 
 
               2     SCHLECHTER GEWORDEN                                                            184    21,3 
 
               3     GLEICH GEBLIEBEN ( FREIWILLIGE ANTWORT )                                       243    28,2 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  271    31,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0083               ( 34 ) MANCHE AMERIKANER MOECHTEN IHR WIRTSCHAFTSSYSTEM ALS EINEN 
                     " JEDERMANNS - KAPITALISMUS " BEZEICHNEN. GLAUBEN SIE, DASS DAS EINE 
                     GUTE BEZEICHNUNG DAFUER WAERE ODER GLAUBEN SIE DAS NICHT? 
 
         1  55 1     GUTE BEZEICHNUNG                                                               108    12,5 
 
               2     KEINE GUTE BEZEICHNUNG                                                         305    35,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  449    52,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0084               ( 34 ) ( MANCHE AMERIKANER MOECHTEN IHR WIRTSCHAFTSSYSTEM ALS EINEN 
                     " JEDERMANNS - KAPITALISMUS " BEZEICHNEN. GLAUBEN SIE, DASS DAS EINE 
                     GUTE BEZEICHNUNG DAFUER WAERE ODER GLAUBEN SIE DAS NICHT? ) 
                     ( FALLS " GUTE BEZEICHNUNG " DANN FRAGE 34A ) 
                     ( 34A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 83, CODE 1, 55, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 35 1 U 1 55 1 
         2  35 1     WEIL JEDER AMERIKANER TATSAECHLICH AN DEN FRUECHTEN DES KAPITALISMUS            28     3,2 
                     TEILHAT 
 
                     2 35 2 U 1 55 1 
               2     WEIL ES IN AMERIKA GUTE BERUFSMOEGLICHKEITEN GIBT UND DER                       21     2,4 
                     LEBENSSTANDARD HOCH IST 
 
                     2 35 3 U 1 55 1 
               3     WEIL IN AMERIKA JEDER EINE CHANCE HAT AUFZUSTEIGEN                              33     3,8 
 
                     2 35 0 U 1 55 1 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                19     2,2 
 
                     2 35 X U 1 55 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   11     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    12,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0085               ( 34 ) ( MANCHE AMERIKANER MOECHTEN IHR WIRTSCHAFTSSYSTEM ALS EINEN 
                     " JEDERMANNS - KAPITALISMUS " BEZEICHNEN. GLAUBEN SIE, DASS DAS EINE 
                     GUTE BEZEICHNUNG DAFUER WAERE ODER GLAUBEN SIE DAS NICHT? ) 
                     ( FALLS " KEINE GUTE BEZEICHNUNG " DANN FRAGE 34A ) 
                     ( 34A ) WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 83, CODE 1, 55, 2 ) 
 
                     2 35 1 U 1 55 2 
         2  35 1     WEIL DIESER AUSDRUCK NICHT DIE TATSAECHLICHE SITUATION BESCHREIBT              116    13,5 
 
                     2 35 2 U 1 55 2 
               2     WEIL EIN VOLKSKAPITALISMUS NICHT VERWIRKLICHT WERDEN KANN                       78     9,0 
 
                     2 35 3 U 1 55 2 
               3     WEIL DIE GROSSEN KAPITALISTEN DEN EINFACHEN MANN DARAN HINDERN,                 33     3,8 
                     REICHTUM ZU ERLANGEN 
 
               4     WEIL KAPITALISMUS NICHT FUNKTIONIEREN KANN OHNE EINE ARBEITERKLASSE             10     1,2 
 
               5     WEIL EIN VOLKSKAPITALISMUS UNRUHE UND UNEINIGKEIT HERVORRUFT                     4     0,5 
 
               6     WEIL SOZIALES WOHLBEFINDEN NICHT DASSELBE IST WIE KAPITALISMUS                   7     0,8 
 
               7     WEIL DIE METHODEN, DIE SICH IN AMERIKA ALS ERFOLGREICH HERAUSSTELLTEN,           9     1,0 
                     NICHT VON ANDEREN LAENDERN UEBERNOMMEN WERDEN KOENNEN 
 
                     2 35 0 U 1 55 2 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                34     3,9 
 
                     2 35 X U 1 55 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   16     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    35,6 
 
 
  0086               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 35 ) JE NACH IHREN EINDRUECKEN, DIE SIE VON IRGENDWOHER ERHALTEN 
                     HABEN, WUERDEN SIE MIR BITTE ANDEUTEN, WELCHE MEINUNG SIE VON DEN 
                     FOLGENDEN GEBIETEN DES AMERIKANISCHEN LEBENS HABEN? 
                     ( 1 ) KIRCHLICHES UND RELIGIOESES LEBEN IN AMERIKA 
 
         1  56 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               52     6,0 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   333    38,6 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         199    23,1 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               40     4,6 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           3     0,3 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  235    27,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0087               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 35 ) JE NACH IHREN EINDRUECKEN, DIE SIE VON IRGENDWOHER ERHALTEN 
                     HABEN, WUERDEN SIE MIR BITTE ANDEUTEN, WELCHE MEINUNG SIE VON DEN 
                     FOLGENDEN GEBIETEN DES AMERIKANISCHEN LEBENS HABEN? 
                     ( 2 ) KULTURELLES LEBEN IN AMERIKA - LITERATUR, KUNST, MUSIK 
                     UND AEHNLICHES 
 
         1  57 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               41     4,8 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   300    34,8 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         211    24,5 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               71     8,2 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          12     1,4 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  227    26,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0088               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 35 ) JE NACH IHREN EINDRUECKEN, DIE SIE VON IRGENDWOHER ERHALTEN 
                     HABEN, WUERDEN SIE MIR BITTE ANDEUTEN, WELCHE MEINUNG SIE VON DEN 
                     FOLGENDEN GEBIETEN DES AMERIKANISCHEN LEBENS HABEN? 
                     ( 3 ) MORAL UND FAMILIENLEBEN IN AMERIKA 
 
         1  58 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               26     3,0 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   246    28,5 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         235    27,3 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               99    11,5 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          12     1,4 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  244    28,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0089               ( KARTE WEISS ) 
                     ( 35 ) JE NACH IHREN EINDRUECKEN, DIE SIE VON IRGENDWOHER ERHALTEN 
                     HABEN, WUERDEN SIE MIR BITTE ANDEUTEN, WELCHE MEINUNG SIE VON DEN 
                     FOLGENDEN GEBIETEN DES AMERIKANISCHEN LEBENS HABEN? 
                     ( 4 ) BEHANDLUNG DER NEGER IN AMERIKA 
 
         1  59 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                3     0,3 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                    70     8,1 
 
               3     MITTELMAESSIGE MEINUNG                                                         154    17,9 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              235    27,3 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         132    15,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                  268    31,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0090               ( 36 ) HABEN SIE IN DEN LETZTEN PAAR MONATEN IRGENDETWAS GUENSTIGES 
                     ODER UNGUENSTIGES UEBER DIE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN NEGERN UND WEISSEN 
                     IN AMERIKA GEHOERT? 
 
         1  60 1     JA, GEHOERT                                                                    379    44,0 
 
               2     NEIN, NICHT GEHOERT                                                            462    53,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   21     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0091               ( 36 ) ( HABEN SIE IN DEN LETZTEN PAAR MONATEN IRGENDETWAS GUENSTIGES 
                     ODER UNGUENSTIGES UEBER DIE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN NEGERN UND WEISSEN 
                     IN AMERIKA GEHOERT? ) 
                     ( FALLS " JA, GEHOERT " DANN FRAGE 36A ) 
                     ( 36A ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAS WAR? 
                     ( FILTERFRAGE 90, CODE 1, 60, 1 ) 
 
         1  60 1     LOCHUNGEN FEHLEN, ANGEGEBENER CODE UND ANTWORTTEXTE                            379    44,0 
                     CODE 2, 49, 3      GUENSTIGES 
                          2, 49, 4      UNGUENSTIGES 
                          2, 49, X      KEINE MEINUNG 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    44,0 
 
 
  0092               ( 36 ) ( HABEN SIE IN DEN LETZTEN PAAR MONATEN IRGENDETWAS GUENSTIGES 
                     ODER UNGUENSTIGES UEBER DIE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN NEGERN UND WEISSEN 
                     IN AMERIKA GEHOERT? ) 
                     ( FALLS " GUENSTIGES " DANN FRAGE 36A ) 
                     ( 36A ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAS WAR? 
                     ( FILTERFRAGE 90, CODE 1, 60, 1 ) 
 
                     2 36 1 U 1 60 1 
         2  36 1     DEN SCHWARZEN WERDEN JETZT DIE GLEICHEN AUSBILDUNGSMOEGLICHKEITEN               18     2,1 
                     GEBOTEN WIE DEN WEISSEN 
 
               2     DIE REGIERUNG VERSUCHT, DURCH ENTSPRECHENDE GESETZGEBUNG DIE LAGE DER           35     4,1 
                     NEGER ZU VERBESSERN 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                29     3,4 
 
                     2 36 X U 1 60 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  297    34,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    44,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0093               ( 36 ) ( HABEN SIE IN DEN LETZTEN PAAR MONATEN IRGENDETWAS GUENSTIGES 
                     ODER UNGUENSTIGES UEBER DIE BEZIEHUNGEN ZWISCHEN NEGERN UND WEISSEN 
                     IN AMERIKA GEHOERT? ) 
                     ( FALLS " UNGUENSTIGES " DANN FRAGE 36A ) 
                     ( 36A ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WAS DAS WAR? 
                     ( FILTERFRAGE 90, CODE 1, 60, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     2 37 1 U 1 60 1 
         2  37 1     DIE NEGER HABEN NOCH NICHT DIE GLEICHEN RECHTE AN SCHULEN UND                  203    23,5 
                     UNIVERSITAETEN ERREICHT 
 
               2     IN EINIGEN STAATEN WIRD NOCH IMMER IN OEFFENTLICHEN VERKEHRSMITTELN             18     2,1 
                     UND RESTAURANTS RASSENTRENNUNG PRAKTIZIERT 
 
               3     DISKRIMINIERUNG VON NEGERN BESTEHT NOCH                                         48     5,6 
 
               4     DIE NEGER WERDEN VON DEN WEISSEN AMERIKANERN NOCH NICHT ALS GLEICH-             77     8,9 
                     BERECHTIGTE BEHANDELT 
 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                10     1,2 
 
                     2 37 X U 1 60 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   46     5,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    46,6 
 
 
  0094                            STATISTIK 
 
 
 
                     ( I ) GESCHLECHT 
 
         1  61 1     MAENNLICH                                                                      386    44,8 
 
               2     WEIBLICH                                                                       476    55,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0095               ( II ) ALTER 
 
         1  61 4     21 - 29 JAHRE                                                                  150    17,4 
 
               5     30 - 44 JAHRE                                                                  259    30,0 
 
               6     45 - 64 JAHRE                                                                  364    42,2 
 
               7     65 - 79 JAHRE                                                                   86    10,0 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     3     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0096               ( III ) ORTSGROESSE 
 
         1  62 1     BIS 1999 EINWOHNER                                                             261    30,3 
 
               2     2000 - 4999 EINWOHNER                                                          109    12,6 
 
               3     5000 - 19999 EINWOHNER                                                          85     9,9 
 
               4     20000 - 99999 EINWOHNER                                                        141    16,4 
 
               5     100000 - 249999 EINWOHNER                                                       85     9,9 
 
               6     250000 UND MEHR EINWOHNER                                                      181    21,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
 
 
  0097               ( IV ) JETZIGER BERUF DES BEFRAGTEN 
 
         1  63 1     FREIE BERUFE                                                                    23     2,7 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                 78     9,0 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                             91    10,6 
 
               4     NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER, FACHARBEITER                                     93    10,8 
 
               5     ARBEITER                                                                        76     8,8 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 23     2,7 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         62     7,2 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     285    33,1 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      2     0,2 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           120    13,9 
 
               X     STUDENTEN                                                                        8     0,9 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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  0098               ( WENN NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
                     ( IV ) BERUFSGRUPPE DES FAMILIENOBERHAUPTES 
 
         1  64 1     FREIE BERUFE                                                                    36     4,2 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                126    14,6 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            120    13,9 
 
               4     NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER, FACHARBEITER                                    152    17,6 
 
               5     ARBEITER                                                                       127    14,7 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 25     2,9 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         90    10,4 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      14     1,6 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      4     0,5 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           164    19,0 
 
               X     STUDENTEN                                                                        4     0,5 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    99,9 
 
 
  0099               ( V ) SCHULBILDUNG 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  65 1     VOLKSSCHULE                                                                    710    82,4 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                   112    13,0 
 
               3     ABITUR                                                                          22     2,6 
 
               4     UNIVERSITAET                                                                    17     2,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,2 
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  0100               ( KARTE ROSA ) 
                     ( VI ) EINKOMMEN: WAS IST DAS MONATLICHE NETTOEINKOMMEN VON IHNEN UND 
                     IHRER FAMILIE? 
 
         1  66 1     BIS 149 DM                                                                      82     9,5 
 
               2     150 - 299 DM                                                                   197    22,9 
 
               3     300 - 399 DM                                                                   218    25,3 
 
               4     400 - 599 DM                                                                   186    21,6 
 
               5     600 DM UND MEHR                                                                112    13,0 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    67     7,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
 
 
  0101               ( VII ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN 
                     AM BESTEN GEFAELLT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  67 1     SPD                                                                            227    26,3 
 
               2     CDU / CSU                                                                      201    23,3 
 
               3     FDP                                                                             43     5,0 
 
               4     DP                                                                               9     1,0 
 
               5     DRP                                                                              5     0,6 
 
               6     BHE                                                                             25     2,9 
 
               7     KPD                                                                              2     0,2 
 
               8     ANDERE:                                                                         15     1,7 
 
               X     KEINE                                                                          194    22,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG, WEISS NICHT                                                     142    16,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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  0102               ( VIII ) SIND SIE MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? ( WELCHER? ) 
 
         1  68 1     JA, MITGLIED VON .....                                                         124    14,4 
 
               2     NEIN                                                                           720    83,5 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                    18     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0103               ( IX ) GEGENWAERTIGER FAMILIENSTAND 
 
         1  69 1     LEDIG                                                                          142    16,5 
 
               2     VERHEIRATET                                                                    595    69,0 
 
               3     VERWITWET                                                                      111    12,9 
 
               4     GESCHIEDEN                                                                      12     1,4 
 
               5     GETRENNT LEBEND                                                                  2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0104               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( X ) GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
 
         1  70 1     A - SCHICHT                                                                      4     0,5 
 
               2     B - SCHICHT                                                                    116    13,5 
 
               3     C - SCHICHT                                                                    545    63,2 
 
               4     D - SCHICHT                                                                    197    22,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,1 
 
 
  0105               ( XI ) LAND 
 
         1  71 1     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            50     5,8 
 
               2     HAMBURG                                                                         24     2,8 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  147    17,1 
 
               4     BREMEN                                                                           7     0,8 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          235    27,3 
 
               6     HESSEN                                                                          70     8,1 
 
               7     RHEINLAND - PFALZ                                                               24     2,8 
 
                     1 71 8 N 1 71 X N 1 71 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG - BADEN                                                        69     8,0 
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                     1 71 8 U 1 71 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       45     5,2 
 
                     1 71 8 U 1 71 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG - HOHENZOLLERN                                                  3     0,3 
 
               9     BAYERN                                                                         187    21,7 
 
               0     BERLIN                                                                           0     0,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0106               ( XII ) INTERVIEW DURCHGEFUEHRT: 
 
         1  72 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                436    50,6 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ... BESUCHE                                               168    19,5 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  193    22,4 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   53     6,1 
 
               5     4. BESUCHSTAG - BZW. ... BESUCHSTAG                                             12     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0107               ( XIII ) BEREITWILLIGKEIT 
 
         1  72 7     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                          730    84,7 
 
               8     .......                                                                         78     9,0 
 
               9     ......                                                                          12     1,4 
 
               0     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     42     4,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0108               ( MERKMALE DES INTERVIEWERS ) 
                     INTERVIEWER - NUMMER: SPALTEN 73 BIS 75 
                     WEITERE ANGABEN FEHLEN 
 
                     GESCHLECHT 
                     ( R = NICHT VERCODET = 14 FAELLE ) 
 
         1  76 X     MAENNLICH                                                                      556    64,5 
 
               Y     WEIBLICH                                                                       292    33,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862    98,4 
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  0109               ( MERKMALE DES INTERVIEWERS ) 
                     ALTER 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  76 1     BIS 19 JAHRE                                                                     5     0,6 
 
               2     BIS 29 JAHRE                                                                    71     8,2 
 
               3     BIS 39 JAHRE                                                                   318    36,9 
 
               4     BIS 49 JAHRE                                                                   272    31,6 
 
               5     BIS 59 JAHRE                                                                   164    19,0 
 
               6     60 JAHRE UND AELTER                                                             31     3,6 
 
               0     NICHT VERCODET                                                                   1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
 
 
  0110               KENNZEICHEN FORM A UND FORM B BEI FRAGE 33 
 
         1  50 1     FORM A                                                                         419    48,6 
 
               2     FORM B                                                                         443    51,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          862   100,0 
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